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IV. LEY DE OHM

1.LEY DE OHM
En 1822 científico George Simon Ohm, relacionó la
intensidad de corriente, la tensión y la resistencia,
enunciando la ley de Ohm de la forma siguiente:

Ley de Ohm: La intensidad de corriente que circula
por un hilo conductor es directamente proporcional a
la tensión entre sus extremos e inversamente
proporcional a la resistencia

Esta ley, que se cumple siempre en todos los elementos
sometidos a tensión y por los que circula intensidad de
corriente, se puede expresar de forma matemática como:

)R(sistenciaRe
)V(Voltaje

)I(Intensidad 

De donde se deduce que:

Ohmio1
Voltio1

Amperio1 

Así, en un conductor cuya resistencia sea de 1, y en el se
aplique una tensión de 1 V la intensidad de corriente será de
1 A.
Es importante saber que no podemos variar la intensidad de
un circuito de forma directa. Según la Ley de Ohm para
hacerlo tendremos que, obligatoriamente, modificar la
tensión o la resistencia.

2.APLICACIONES DE LA LEY DE OHM

La ley de Ohm nos va permitir conocer la tensión, intensidad
o resistencia en cualquier punto del circuito. Vamos a ver
algunos ejemplos:

EJERCICIO RESUELTO

Se conecta una resistencia de 3 kΩ a una pila de 9
V. ¿Cuál será la intensidad que recorre el circuito?

El primer paso es expresar las magnitudes en unidades
apropiadas. En nuestro caso, 3 kΩ = 3000 Ω.

A continuación, substituimos las magnitudes conocidas
(en el ejemplo, la tensión y la resistencia) en la fórmula
de la ley de Ohm, para calcular la magnitud
desconocida (en este caso la intensidad).

mA3A003.0
3000

V9
R
V

I 




Por último, expresaremos el resultado en la unidad
adecuada (en este caso mA). Por tanto, por el circuito
circularán 3 mA.

Del ejemplo anterior podemos intuir las funciones de las
resistencias. Estas funciones son e l limitar y regular la
cantidad de corriente que circula por un determinado
circuito; y proteger algunos componentes por los que no
debe circular una intensidad de corriente elevada. Por
ejemplo, si a una pila de 9 V le conectamos directamente una
bombilla de 3 V, ésta se fundirá (Figura 7A). Para evitar que
se funda, podemos colocar  una resistencia en serie con la
bombilla para que se quede con, al menos, los 6 V que nos
sobran (Figura 7B). Así, sólo le llegarán 3 V a la bombilla.

Fig 7: Función de la resistencia.
A B

EJERCICIO RESUELTO

Para el circuito de la figura 7A, calcular cuál debe
ser el valor mínimo de la resistencia para que no
se funda la bombilla, suponiendo que ésta soporte
una tensión máxima de 3 V y que la intensidad
que circula por la lámpara es de 0,2 A..

Como la lámpara soporta una tensión de 3V, y la fuente
proporciona 9V, la resistencia que coloquemos deberá
reducir la tensión en 6 V. Aplicando la Ley de Ohm.

 30
A2,0

V6
I
V

R
Por tanto, deberemos
conectar una resistencia
de al menos 30  Ω

Los cálculos de las magnitudes en un circuito es
relativamente fácil cuando únicamente se tiene conectado un
receptor al generador. Sin embargo, estos cálculos son más
complejos cuando se integran dos o más receptores en el
mismo circuito, ya que dependen de como estén colocados
dichos receptores.

CIRCUITO EN SERIE

En el circuito mostrado la pila tiene una diferencia
de potencial de 9 Voltios y la resistencia de las
bombillas es de 200 Ω cada una. Calcular la
resistencia total o resistencia equivalente, la
intensidad de corriente y la tensión en cada una
de las bombillas.
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Como se trata de un circuito en serie, se cumplirá:

✗ L a resistencia  total  de l circuito    o resistencia
equivalente es la suma de las resistencias que lo
componen (RT = R1 + R2).

RT = R1 + R2  =200 Ω +  200 Ω = 400 Ω

✗ La intensidad de corriente que circula es la misma
por todos los elementos (IT = I1 = I2). Empleando la
ley de Ohm

mA5,22A0225.0
400

V9
R
V

I
T

T 




✗ Puesto que la intensidad que circula por cada
bombilla es la misma, las dos lámparas lucirán igual
(con la misma intensidad)

✗ L a tensión generada por el generador se reparte
entre los distintos elementos (VT = V1 + V2). De la
ley de Ohm podemos obtener la tensión en cada
elemento:

V5,4200·A0225,0R·IV

V5,4200·A0225,0R·IV

222

111





pudiendo comprobar que realmente se cumple:

VT = V1 + V2 = 4,5 V +4,5 V =9 voltios

Como resultado del reparto de tensiones entre las
dos bombillas éstas lucirán menos de lo que lo harían
si sólo estuviera una sola de ellas.

CIRCUITO EN PARALELO

En e l c i rcu i to de l a f i gura l a tens ión
proporcionada por la batería es de 9 V y la
resistencia de las bombillas es de 200 Ω cada una.
Calcular la resistencia total o resistencia
equivalente, la intensidad de corriente y la
tensión en cada una de las bombillas.

Como se trata de un circuito en paralelo, se cumplirá:

✗ La resistencia total o resistencia equivalente se
podrá obtener sabiendo que su inversa es la suma de
las inversas de las resistencias que lo componen.








 100
200200
200·200

RR
R·R

R
R
I

R
I

R
I

21

21
T

21T

✗ La intensidad  de  corriente  total  que  sale del
generador se reparte por todos los elementos (IT =
I1 + I2). Empleando la ley de Ohm.

mA90A09.0
100

V9
R
V

I
T

T 




✗ La tensión  en  cada  receptor  es  igual  a la del
generador (VT = V1 = V2):

VT = V1 = V2=9 V

✗ Aplicando la Ley de Ohm, conoceremos las
intensidades de corriente individuales::

mA45A045.0
200

V9
R
V

I

mA45A045.0
200

V9
R
V

I

2
2

1
1











✗ Como comprobación :

IT = I1 + I2 = 90 mA

✗ Resumiendo: 

✔ En este caso la intensidad de corriente, es decir el
número de electrones que atraviesa el circuito
por segundo es mucho mayor que en el caso del
circuito en serie. Por consiguiente la batería se
agotará mucho antes.

✔ Puesto que la tensión aplicada entre los
terminales de cada bombilla es la misma, e igual a
la de la fuente, las bombillas alumbrarán ambas
con la misma intensidad.

✔ Además como la intensidad en cada bombilla es
mayor (45 mA) que en el circuito en serie (22,5
mA) las bombillas iluminarán en mayor medida
que cuando están colocadas en serie.

CIRCUITO EN MIXTO

En el circuito mostrado, la pila proporciona una
tensión de 9 V y la resistencia individual de las
bombillas es de 200 Ω. Calcular la resistencia total
o resistencia equivalente, la intensidad de
corriente y la tensión en cada una de las
bombillas.

Estos circuitos poseen las características de los dos
circuitos, por lo que se tiene que resolver poco a poco
por partes. En primer lugar se resuelven los elementos
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que están en paralelo (bombillas 2 y 3), y luego los que
están en serie.

✗ La resistencia equivalente de las bombillas en paralelo
(RP) será:








 100
200200
200·200

RR
R·R

R
R
I

R
I

R
I

33

32
T

32P

✗ La resistencia total será la suma de RP y R1.

RT =RP + R1=100Ω + 200Ω =300Ω

✗ De la ley de Ohm podemos obtener la intensidad
de corriente total:

mA30A03.0
300

V9
R
V

I
T

T 




✗ Ahora, que ya conocemos la resistencia y la
intensidad total, podemos tratar el circuito como si
fuese un circuito en serie como el de la figura:

✗ La intensidad de corriente que circula tanto por la
bombilla 1 como por la resistencia equivalente del
paralelo, será igual a la total.

IT = I1 = IP = 30 mA 

✗ Aplicando la ley de Ohm, conoceremos la tensión
que hay tanto en la bombilla 1 como en la resistencia
equivalente del paralelo (VP)de las bombillas 2 y 3.

V3100·A030,0R·IVVV

V6200·A030,0R·IV

PP32P

111




✗ Como comprobación:

VT = V1 +VP =6V + 3 V =9V

✗ Aplicando de nuevo la Ley de Ohm conoceremos las
intensidades de corriente en las bombillas 2 y 3:

mA15A015.0
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R
V
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✗ Como comprobación: 

IP = I2 +I1 =15 mA + 15 mA = 30 mA

✗ Resumiendo: la intensidad de corriente que circula a
través de la bombilla 2 y 3 es la mitad de la que circula a
través de la bombilla 1. Como consecuencia las
bombillas 2 y 3 lucirán menos que la 1.

V. POTENCIA ELÉCTRICA Y
ENERGÍA ELÉCTRICA

La energía eléctrica que se consume en los circuitos
eléctricos se transforma en luz, movimiento, calor... para
expresar la energía consumida por unidad de tiempo se
recurre a la potencia eléctrica.

Se define la potencia (P) de un aparato eléctrico
como la cantidad de trabajo que es capaz de realizar
en un tiempo determinado. Su unidad en el S.I. es el
vatio (W), que equivale a un julio (J) por segundo (s).
Un múltiplo muy utilizado es el Kilovatio (kW), que
equivale a 1.000 vatios.

Por ejemplo, un aparato de 50 W de potencia es capaz de
proporcionar una energía de 50 Julios cada segundo, o una
bombilla de 100 vatios, consumirá una energía de 100 Julios
cada segundo.

La potencia está relacionada con el voltaje de la fuente de
alimentación o generador y con la intensidad de corriente
mediante la expresión:

Potencia (P) = Tensión (V) · Intensidad (I) = V·I

Aplicando la ley de Ohm podemos obtener fórmulas
equivalentes para conocer la potencia eléctrica

P = V · I =I2 · R = V2 / R

Se llama la energía eléctrica a la energía que puede
obtenerse a partir de una corriente eléctrica. En el
S.I. en Julios (J). Sin embargo, en el caso de la energía
eléctrica suele emplearse  el kilovatio hora (kWh)

Su expresión matemática es:

Energía (E) = Potencia (P) · tiempo (t) = P · t

Tabla 1: Potencia eléctrica aproximada de algunos
electrodomésticos.

Electrodoméstico Potencia orientativa

Aire acondicionado 4000 W

Horno eléctrico 2500 W

Secadora 2300 W

Secador de pelo 1500 W

Aspiradora 1200 W

Tostadora 1200 W

Horno microondas 1000 W

Plancha 1000 W

Nevera 500 W
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